

چهل چراغ حکمت

۴۰ ویژگی حکیمانه قائد اعظم انقلاب اسلامی شهید امام‌خامنه‌ای



داود عامری

کارشناس سیاسی

در هیاهوی جهان پر آشوب، آنجا که طوفان حوادث، کشتی ملت‌ها را در امواج سهمگین تردید و تضاد به‌بازی می‌گیرد، مردانی هستند که نه با غوغاسالاری، که با سکوتی آگاهانه و حضوری معنادار، مسیر تاریخ را روشن می‌کنند. آنان به جای آنکه در گرداب وقایع غرق شوند، بر فراز آن می‌ایستند و آفاق را می‌نگرند. حکمت، چراغی است در دست چنین رهبرانی؛ چراغی که نه تنها تاریکی‌ها را می‌شکافد، بلکه راه را نیز معنا می‌بخشد.

حکمت صرف داناتایی نیست؛ نوعی «دین عمیق» است. دیدن آنچه در پس ظاهر حوادث پنهان است؛ شنیدن آنچه در میان یاهوی صداها گم می‌شود. حکمت یعنی صبر در لحظه خشم، آن‌گاه که بسیاری به واکنش‌های شتابزده پناه می‌برندو تصمیم در لحظه تردید، آن‌گاه که دیگران در برزخ دودلی متوقف می‌مانند. حکمت یعنی ایستادن بر قله اصول، بی‌آنکه از درک پیچ‌وخم‌های مسیر غفلت شود؛ یعنی جمع میان استواری و انعطاف، میان صلابت و تدبیر.

او که زمان را می‌شناسد، در بند زمانه نمی‌ماند؛ زیرا زمان‌شناسی، قدرت پیش‌دستی بر حوادث را می‌آفریند. او که دشمن را می‌شناسد، اسیر تصویرسازی‌های دشمن نمی‌شود، چراکه شناخت، جایگزین ترس می‌گردد. در این نگاه، آینده نه امری مبهم، بلکه صحنه‌ای قابل‌ساختن است؛ و واقعیت، نه مانعی در برابر آرزمان، بلکه بستری برای تحقق آن. از این‌رو، نه از ارمان در پای مصلحت قربانی می‌شود و نه مصلحت، بی‌اعتنا به آرزمان، به انحراف می‌انجامد، بلکه این دو، در هندسه‌ای از حکمت، به تعادل می‌رسند. در این منظومه فکری، مردم جایگاهی ایزاری ندارند، بلکه حقیقت‌مسیر و صاحب اصلی آن هستند. سرمایه اجتماعی، نه به شعار، که در اعتماد و پیوند عمیق میان رهبری و جامعه معنا می‌یابد. عدالت نیز مفهومی تزیینی نیست؛ مقصدی است که تمامی سیاست‌ها باید در نسبت با آن سنجیده شوند. آن همین‌رو، ساده‌یستی نه یک انتخاب شخصی صرف، بلکه بیانی عملی از یک باور است. اینکه قدرت، هنگامی اصیل است که از وابستگی به مظاهر دنیوی رها باشد. شجاعت نیز در این چارچوب، نه هیجان لحظه‌ای، بلکه بر آمده از ایمانی ریشه‌دار است که تا لرزل را برنمی‌تابد.

حکمت در کلام او جاری است؛ کلامی که می‌کوشد اقناع کند، نه تحمیل، و در سکوت او نیز حضور دارد؛ سکوتی که گاه از هزاران سخن، رساتر است. در هنگامه بحران‌ها، آنجا که افکار عمومی دچار اضطراب می‌شود، این حکمت است که آرامش می‌آفریند؛ با ترسیم تصویر کلان، با کاستن از ابهام، و با جهت‌بخشی به آرا ده‌ها. در تلاطم‌ها، حکمت همچون قطب‌نما عمل می‌کند؛ نه تنها مسیر را نشان می‌دهد، بلکه مانع از گم‌شدن در جزئیات فرساینده می‌شود.

در عرصه داخلی، این رویکرد در تقویت وحدت ملی، افزایش سرمایه اعتماد و هدایت مطالبات در چارچوبی سازنده می‌انجامد. در عرصه خارجی، به معنای ایستادگی هوشمندانه در برابر فشارها، در عین بهره‌گیری از فرصت‌ها و پرهیز از انفعال است. استقلال، در این نگاه، صرفاً یک شعار سیاسی نیست؛ بنیانی برای عزت و پیشرفت است. و پیشرفت نیز، بدون اتکا به ظرفیت‌های درونی و خوددواری ملی، به سرانجامی پایدار نمی‌رسد.

این حکمت، صرفاً در لحظه‌های بزرگ تاریخی جلوه نمی‌کند؛ بلکه در جزئیات تصمیم‌ها، در نحوه مواجهه با مسائل روزمره، و در تلاطم یک مسیر بلندمدت نیز قابل‌مشاهده است. از توجه به فرهنگ به عنوان زیربنای تحولات، تا تأکید بر علم و فناوری به‌عنوان موتور پیشرفت؛ از حمایت از نخبگان و جوانان، تا پاسداری از هویت اسلامی – ایرانی؛ همگی اجزای یک منظومه منسجم هستند که در آن، حال و آینده به یکدیگر پیوند می‌خورند. او در این چارچوب، نه فقط رهبر یک مقطع زمانی، بلکه راهبر وراوی یک مسیر تاریخی و تمدنی است؛ مسیری که از دل چالش‌ها عبور می‌کند و به سوی افقی از عزت، استقلال و پیشرفت امتداد می‌یابد. مسیری که در آن، هر گام، بر پایه تجربه گذشته و نگاه به آینده برداشته می‌شود.

«چهل چراغ حکمت» در حقیقت ناظر به منظومه‌ای نورانی از اندیشه و سلوک رهبر شهید امام‌خامنه‌ای است؛ تلاشی برای برشماری مجموعه‌ای از ویژگی‌ها و رویکردها که هر یک می‌تواند چراغی فرا راه حرکت جامعه باشد. این چراغ‌ها اگر در سیره آن امام شهید به‌دستی دیده و عمیقاً فهم شوند، نه تنها گذشته را روشن و قابل‌تبیین می‌سازند، بلکه افق آینده را نیز تداروم و در مسیر و تبعیت از رهبری جدید، سید مجتبی خامنه‌ای، روشن‌تر می‌نمایانند.

این منظومه حکمی، دعوتی است به تأملی دوباره، بازاندیشی در مبانی، و پیمودن راهی که در آن عقلانیت و معنویت، واقع‌گرایی و آرمان‌خواهی، در تعادلی پویا به هم می‌رسند. راهی که مقصد آن، تحقق تمدن نوین اسلامی و اعتلای جایگاه ملت بزرگ ایران است. از این‌رو، هر شناسخت دقیق این چراغ‌ها و تلاش برای تبیین و ترویج آنها، نه یک انتخاب، بلکه ضرورتی تاریخی و مسئولیتی بر دوش نخبگان و دلسوزان جامعه است.

با تعظیم به مقام معنوی آن امام شهید و با امید به عزت، پیشرفت و سربلندی روزافزون ملت بزرگ ایران.



خنبر

رئیس‌جمهور یا **بیان اینکه جمهوری اسلامی ایران هیچگاه به دنبال تنش و جنگ نبوده و همواره بر حل و فصل مسائل از طریق گفت‌وگو بر مبنای حقوق بین‌الملل تأکید کرده‌است**، افزود: **در عین حال ما در دفاع از حقوق مشروع خود و تمامیت ارضی کشورمان تردید نداریم**. به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر ریاست جمهوری، شامگاه شنبه در گفت‌وگوی تلفنی دکتر مسعود پزشکیان رئیس‌جمهوری اسلامی ایران با امانوئل مکرون، رئیس‌جمهور فرانسه آخرین وضعیت آتش‌بس، مذاکرات اسلام‌آباد و وضعیت لبنان مورد بررسی قرار گرفت.

رئیس‌جمهور در این گفت‌وگو حملات رژیم صهیونیستی علیه لبنان را منبع اصلی تنش معرفی و تصریح کرد: کشتار صدها نفر از مردم مظلوم لبنان و حمله علیه اماکن غیرنظامی این

گزارش

برخلاف خبرسازی‌ها و ادعاهای دروغین طرف امریکایی

ایران ابتکار عمل تسلط و کنترل تنگه هرمز را حفظ خواهد کرد



دو روز پیش بود که قرار گاه مرکزی حضرت قائم‌الاینبیا در بیانیه‌های تأکید کرد که مدیریت تنگه هرمسز را در هر حله جدیدی وارد خواهیم کرد و ابتکار عمل برای تسلط به آن تنگه را حفظ خواهیم کرد و به هیچ‌وجه از حقوق حقه خود دست نمی‌کشیم. در این بیانیه آمده‌بود: با تبعیت از پیام عمیق، دشمن‌شکن و روح بخش رهبر معظم انقلاب اسلامی و فرمانده کل قوا (مدظله‌العالی)، اعلام می‌داریم به دلیل بدهدعی‌های مکرر دشمنان امریکایی و صهیونیستی در گذشته، نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران همچنان همانند دوران جنگ تحمیلی سسوم و ۴۰ششانه‌روز نبرد نامتقارن در آمادگی کامل بوده و دست بر ماشه هستند. سران امریکای جنایتکار و رژیم کودک‌کش صهیونیستی و فرماندهان نظامیان شکست خورده آنها، حق ندارند ملت پیروز، قوی و قهرمان ایران و جبهه شکست‌ناپذیر مقاومت اسلامی را تهدید نمایند. ترامپ و نتانیاهو بهتر است بار دیگر شکست مفتضحانه خود و نظامیانشان را در جنگ تحمیلی ۴۰روزه در برابر ضربات کوبنده و شگفتانانه‌های قدرت رزمندگان جان بر کف اسلام مرور کنند و ملت

روزنامه جوان | شماره ۷۵۷۳ | پایتخت | دوشنبه ۲۴ فروردین ۱۴۰۵ | ۲۴ شوال ۱۴۴۷ | سرویس سیاسی | ۸۵۲۳۰۶۰

گفت‌وگوی تلفنی رؤسای جمهور ایران و فرانسه

پزشکیان: در دفاع از حقوق خود تردید نداریم

کشور از جمله یک شیرخوارگاه مصداق بارز جنایت جنگی است. دکتر پزشکیان همچنین بر لزوم فشار بر این رژیم و امریکا برای توقف این حملات تأکید کرد.

رئیس‌جمهور در ادامه با بیان اینکه جمهوری اسلامی ایران هیچ‌گاه به دنبال تنش و جنگ نبوده و همواره بر حل و فصل مسائل از طریق گفت‌وگو بر مبنای حقوق بین‌الملل تأکید کرده‌است، افزود: در عین حال ما در دفاع از حقوق مشروع خود و تمامیت ارضی کشورمان تردید نداریم. پزشکیان ضمن یادآوری عهدشکنی امریکا در مذاکرات و تحمیل دو جنگ علیه ایران و از‌رتکاب جنایات متعدد علیه ملت

ایران گفت: ما با اهتمام و جدیت وارد مذاکرات اسلام‌آباد شده‌ایم، لیکن موفقیت آن بستگی به رویکرد طرف مقابل دارد. رئیس‌جمهور همچنین از توانمندی موشکی کشور

فرماندهی نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی تصریح کرده‌است: «نیروی دریایی سپاه با اقتدار کامل، مدیریت هوشمند تنگه هرمز را در اختیار دارد. اجازه عبور برابر ضوابط خاص، صرفاً به شناورهای غیرنظامی داده می‌شود. اخبار منتشره در خصوص عبور شناورهای امریکایی از تنگه تکذیب می‌شود و با هر گونه تلاش برای عبور شناورهای نظامی، با قاطعیت کامل، برخورد سخت خواهد شد.»

■ **نفتکشش از تنگه هرمز برگشت خوردند**

روز گذشته هم خبرگزاری امریکایی بلومبرگ اعلام کرد، دو نفتکش غول پیکر که قصد داشتند از تنگه هرمز عبور کنند، بازگشتند. بلومبرگ بر اساس تصاویر ماهواره‌ای نوشت دو نفتکش خالی که یک‌شنبه تلاش کردند از تنگه هرمز عبور کنند و وارد خلیج فارس شوند که تا گه‌این دور زدن و برگشتند. این خبرگزاری مدعی است که یک نفتکش به نام توسته‌از مسسیر مورد تأیید ایران (میان جزیره لارک و قشم) وارد خلیج فارس شود.

ایران بارها اعلام کرده‌است که عبور از تنگه هرمز منوط به کسب مجوز از تهران و تأیید نیروی دریایی سپاه و مسسیر امن ایران است و بازگرداندن‌شدن کشتی‌ها از تنگه در این مدت اخیر موضوع جدیدی نیست. زمانی‌که ترامپ با قبول شروط ده‌گانه ایران به آتش‌بس تن داد، به محض اینکه اسررائیل یکی از شروط شروع مذاکره یعنی عدم حمله به لبنان، آتش‌بس را نقض کرد، ایران تنگه هرمز را بست؛ همان زمان هم تصاویر ماهواره‌ای نشان می‌داد که جز کشتی‌های ایرانی کشتی دیگری از تنگه عبور نمی‌کند. پس از آن، اخباری منتشر شد که کشتی‌ها در دانه‌تنگه هرمز برای کسب مجوز از ایران جمع شده‌اند. تصاویر ماهواره‌ای حاکی از آن است که بیش از ۷۰درصد نفتکش‌های عبوری از تنگه هرمز با ایرانی هستند یا با ایران مرتبطند. به گفته تحلیلگران، وضعیت و شرایط تنگه هرمز پس از حمله ائتلاف امریکایی – صهیونی علیه ایران هیچ‌گاه به حالت گذشته برنخواهد گشت و این نیروهای نظامی ایران در تنگه هرمز هستند که تعیین می‌کنند کدام کشتی‌ها یا کدام محموله اجازه تردد دارند. بنا به گفته مسئول بخش دفاعی بلومبرگ، بکا واسر، این نظم در هرمز تابع شرایط ایران است و به این زودی‌ها تغییر نخواهد کرد.

یدالله جوانی

منطق مذاکره برای حفظ اتحاد مقدس

با آغاز جنگ تحمیلی سوم و شهادت امام شهید در همان ابتدای جنگ، وحدت بی‌تظیری در میان آحاد مردم شکل گرفت. مردم هر شب با حضور گسترده در میدان و خیابان‌ها در سراسر کشور، حمایت خود

از میدان و پاسخ قاطع به متجاوزان تا پیروزی نهایی را اعلام کردند. در این میان با توجه به برخی از سخنرانی‌ها و شعارها، این ذهنیت در بخشی از جامعه شکل گرفت که هر نوع آتش‌بس و مذاکره نادرست، خیانت و حرام است. بنابراین به محض اعلام موضوع آتش‌بس و مذاکره، زمه‌های مخالفت خوانی با مذاکره در برخی شبکه‌های اجتماعی و اجتماعات مردمی، هر چند محدود شکل گرفت.

بسیار روشن است که اگر منطق این اقدام به درستی تبیین نشود، آسیب جدی به اتحاد مقدس وارد خواهد شد. از همین‌رو، بر تمامی جهادگران تبیین و صاحبان قلم و افراد دارای جایگاه سخن، واجب است به صورت منطقی و مستدل، به این موضوع بپردازند و مانع از ایجاد ناس و ناامیدی در بخشی از جامعه و خصوصاً نیروهای ارزشمند و جوان انقلابی دارای احساسات پاک‌دینی و انقلابی شوند. در این جهاد مقدس تبیین، نکات و دلایل زیر، برای تبیین منطق آتش‌بس و مذاکره کمک‌کننده و مفید خواهد بود.

۱- جبهه نبرد ما با دشمنان امریکایی – صهیونی و دیگر شرکای آنان، دارای سه ضلع یا سه حوزه اصلی است. الف – میدان نظامی ب – مردم در میدان و خیابان ج – دیپلماسی و مذاکره. اگر این سه ضلع که هر کدام وظایف و کارکردهای خودشان را دارند، به صورت هم‌افزا و همسو عمل نمایند، با کمترین هزینه، می‌توان بیشترین دستاوردها را داشت.

۲- ذهنیت منفی در جامعه نسبت به چگونگی و نتایج مذاکره و دیپلماسی در برجام، موجب‌شده اساساً عده‌ای به طور کلی نسبت به ابزار دیپلماسی برای تأمین منافع در هر موضوعی و از جمله در موضوع جنگ مخالفت نمایند. شعارهای گسترده و مستمر در بخش عمده‌ای از تجمعات که عده‌ای از مداحان، سخنرانان و مردم بسر می‌دادند؛ مانند «این آخرین پیام است – مذاکره حرام است» متأثر از همین سابقه ذهنی است. این سابقه ذهنی، نباید اصل دیپلماسی و مذاکره را که ابزاری برای تأمین منافع ملی است، به حاشیه رانده و از صحنه خارج کند.

۳- رابطه میدان، خیابان و دیپلماسی؛ خیابان و میدان تولید قدرت می‌کنند و از این قدرت باید در حوزه دیپلماسی، به‌صورت هوشمندانه، بر اساس سه اصل «عزت، حکمت و مصلحت»، به اقتضای شرایط در راستای تأمین منافع ملی استفاده شود.

۴- ماهیت ضلعی میدان، خیابان و دیپلماسی؛ هر سه ضلع، دارای ماهیت مبارزه و جهاد است. میدان و رزمندگان جهادشان با دشمنان شکل نظامی دارد. مردم در خیابان با حضور حماسی و اعلام مواضع، هم از میدان پشتیبانی می‌کنند و هم مانع از اجرای نقشه دشمن برای ایجاد آشوب و اغتشاش می‌شوند. مردم با این حضور مستمر و حماسی، فرصت به‌وطن‌فروشان نمی‌دهند تا در نقش پیادانظام دشمن در داخل کشور عمل کنند و این خود، بزرگ‌ترین نوع جهاد مردمی به اقتضای شرایط است و اما ماهیت دیپلماسی هم مبارزه گفت‌وگویی است. مبارز‌های نفسگیر برای تأمین منافع و حقوقی که ملت دارد و دشمن نمی‌خواهد این حقوق ملت ایران تأمین شود.

۵- رابطه میدان و دیپلماسی؛ از موضوعات بسیار مهم، فهم درست از ماهیت میدان و دیپلماسی و رابطه بین این دو است. نکات زیر به فهم درست و عمیق از میدان و دیپلماسی و رابطه بین این دو کمک می‌کند: الف – گزاره یا میدان، یا دیپلماسی، هر دو غلط است. ب – گزاره میدان و دیپلماسی با هم درست است. این دو مکمل هم مانند دو بال پرنده برای پرواز و هر دو ابزاری برای یک مقصد و آن هم تأمین منافع ملی و در صدر این منافع، امنیت ملی هستند. باید از آن دو، ابزار، به‌صورت درست، بهیگام و به‌اندازه، استفاده شود. ج –میدان در ذهن عده‌ای فقط ابزار نظامی است، اما مفهوم میدان در ایران گسترده‌تر و شامل: توان دفاعی و نظامی، حضور مصلحتی‌ها، شبکه‌های ارتباطی و فرهنگی، نفوذ نرم و هر نوع تأثیر‌گذاری اجتماعی است. هدف میدان تولید قدرت، ایجاد بازدارندگی، کاهش تهدید و تأمین امنیت است. د – دیپلماسی، در واقع همان بخشی است که در بر تو قدرت ملی و قدرت تولیدشده در میدان، تلاش می‌کند تا با گفت‌وگو و پیگیری‌های حقوقی، دستاوردهای میدان را، به منافع سیاسی پایدار تبدیل نماید.

۶- تصمیم‌گیران میدان و دیپلماسی؛ در ساختار سیاسی و حقوقی جمهوری اسلامی، تصمیم‌گیری برای میدان و دیپلماسی در موضوع‌های مهم از قبیل جنگ، مذاکره و صلح، در یکجا انجام می‌شود. کسانی که تمرکز بر میدان داشته و مذاکره را حرام می‌پندارند، شاید این‌گونه فکر می‌کنند که تصمیم‌گیران میدان و دیپلماسی، دو مجموعه کاملاً متفاوت از هم هستند. البته مجریان تصمیم‌های اتخاذ‌شده برای میدان و دیپلماسی، متفرقت هستند، یکی نظامی‌ها و دیگری دیپلمات‌ها، اما برای هر دو مجموعه، یک دستگاه با نهاد واحد تصمیم‌گیری می‌کند. این مجموعه تصمیم‌گیر در ایران، شورای عالی امنیت ملی است. نکته مهم اینکه، تصمیم‌های این شورا، با تأیید و تصویب رهبر معظم انقلاب اسلامی به عنوان فرمانده کل قوا، قابلیت اجرا، چه در میدان و چه در حوزه دیپلماسی پیدا می‌کند. اطمینان می‌توان گفت، کسانی که بحث تحمیل را مطرح می‌کنند، این نوعی جفای به رهبری است. در گذشته و در زمان امام شهید هم عده‌ای چنین فغاهایی را مرتکب می‌شدند.

جدول

		۷	۹	۸		
			۵	۸		
		۴		۵	۱	
			۶	۹	۶	۲
				۷	۸	
			۹		۷	
				۳		۲
				۷	۵	۳
				۴	۱	۷

جدول سودوکو

ارقام ۹تا۹ راطوری قرار دهید

که در هر ردیف، ستون و مربع

های کوچک سه در سه فقط

یک بار به کار روند.

جدول کلمات متقاطع

■ پاسخ جدول شماره ۷۵۷۲

		۷	۵	۳	۸	۱	۶	۸		
			۶	۹	۳	۱	۵	۷		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		
				۷	۸	۵	۳	۱		

		۱۵	۱۴	۱۳	۱۲	۱۱	۱۰	۹	۸	۷	۶	۵	۴	۳	۲	۱
۱	۵	۳	۱	۲	۱	۲	۱	۲	۱	۲	۱	۲	۱	۲	۱	۲
۲	۴	۲	۳	۱	۲	۳	۱	۲	۳	۱	۲	۳	۱	۲	۳	۱
۳	۶	۴	۵	۳	۴	۵	۳	۴	۵	۳	۴	۵	۳	۴	۵	۳
۴	۷	۵	۶	۴	۵	۶	۴	۵	۶	۴	۵	۶	۴	۵	۶	۴
۵	۸	۶	۷	۵	۶	۷	۵	۶	۷	۵	۶	۷	۵	۶	۷	۵
۶	۹	۷	۸	۶	۷	۸	۶	۷	۸	۶	۷	۸	۶	۷	۸	۶
۷	۱۰	۸	۹	۷	۸	۹	۷	۸	۹	۷	۸	۹	۷	۸	۹	۷
۸	۱۱	۹	۱۰	۸	۹	۱۰	۸	۹	۱۰	۸	۹	۱۰	۸	۹	۱۰	۸
۹	۱۲	۱۰	۱۱	۹	۱۰	۱۱	۹	۱۰	۱۱	۹	۱۰	۱۱	۹	۱۰	۱۱	۹
۱۰	۱۳	۱۱	۱۲	۱۰	۱۱	۱۲	۱۰	۱۱	۱۲	۱۰	۱۱	۱۲	۱۰	۱۱	۱۲	۱۰
۱۱	۱۴	۱۲	۱۳	۱۱	۱۲	۱۳	۱۱	۱۲	۱۳	۱۱	۱۲	۱۳	۱۱	۱۲	۱۳	۱۱
۱۲	۱۵	۱۳	۱۴	۱۲	۱۳	۱۴	۱۲	۱۳	۱۴	۱۲	۱۳	۱۴	۱۲	۱۳	۱۴	۱۲
۱۳	۱۶	۱۴	۱۵	۱۳	۱۴	۱۵	۱۳	۱۴	۱۵	۱۳	۱۴	۱۵	۱۳	۱۴	۱۵	۱۳
۱۴	۱۷	۱۵	۱۶	۱۴	۱۵	۱۶	۱۴	۱۵	۱۶	۱۴	۱۵	۱۶	۱۴	۱۵	۱۶	۱۴
۱۵	۱۸	۱۶	۱۷	۱۵	۱۶	۱۷	۱۵	۱۶	۱۷	۱۵	۱۶	۱۷	۱۵	۱۶	۱۷	۱۵

از بالا به پایین

- ۱- کنایه از آدم خوش قدم است- گیاه دارویی ضد تشنج ■ ۲- قدم یک‌پا- درختی با چوب صنعتی- از رزه می‌بینند- واحد شمارش احشام ■ ۳- آبی روشن- پایینی ■ ۴- فرمانده شهید نیروی هوایی- صدا و آواز- الگو ■ ۵- آب تازی- نامی دخترانه از یک گل- عید ویتنامی‌ها ■ ۶- وفای به عهد- مکان بازی بازیگرن- رmq **آخر**
- ۷- مشایخ- از استان‌های سناحلی ایران ■ ۸- نرم- سنسارهای کم‌نور در دب اصغر ■ ۹- وی را شریک مال مردم می‌دانند- دختر آدم و حوا ■ ۱۰- خاندان- قمری خانگی- بچه شرور و شیطان ■ ۱۱- کاکل اسب- درختی
- گرمسیری با چوب سیاه، و گران‌قیمت- تلخ ■ ۱۲- هلاک؛ نیستی- انسان- امتحان ■ ۱۳- ایستن- نوع اشعار
- بابطاهر ■ ۱۴- قیم- تابه نان پزی- اکنون- جانوری با پوست قیمتی ■ ۱۵- آماده کردن و به کار انداختن- نامبارکی